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ТИПИ ГРАФІЧНИХ ОРГАНІЗАТОРІВ ТА ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ 
В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ

Завдання, яке ставить перед собою учасники начального процесу – як 

зобразити навчальний матеріал у найпростішому, найкоротшому, 

найоптимальнішому, найлогічнішому вигляді. Такою графічною організацією 

матеріалу ідеальною по формі є графічні організатори (далі – ГО). Візуальні або 

графічні організатори – це графічне представлення різноманітних розумових 

процесів, завдяки яким прихований процес мислення стає наочним, набуває 

візуального втілення [1]. За Бразельтоном ГО – це візуальні образи, моделі чи 

ілюстрації, які зображають відношення серед ключових концептів уроку, 

розділу чи навчального завдання.  Просторова організація ГО дозоляє 

студентам визначити інформацію, якої бракує або зв'язки яких бракує в їх 

стратегічному мисленні [3]. Ідея ГО базується на асимілятивній теорії 

когнітивного навчання Аусельбаума, згідно якої інформація зорганізується 

нашим розумом в ієрархічному вигляд зверху до низу. 

Зазвичай типи ГО можна представити як такі, що належать до шести 

різних патернів: ієрархічного, концептуального, послідовного, оціночного, 

відносного, циклічного [4]. Ці загальні моделі ГО находять своє вираження та 

конкретизоване втілення в організаційних моделях тексту:

 ієрархічні: категорії та підкатегорії, матриця, дерево, піраміда, план 

сюжету;

 концептуальні: опис, дефініція, ментальна карта, концептуальна 

карта, концептуальна/понятійна таблиця;
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 послідовні: часова лінія, хронологія, процес/продукт, цикл, 

циклічний графік, лінійний графік;

 оціночні: шкала згоди, шкала задоволення, оціночна схема – 

діаграма Венна;

 відносні: фішбоун (риб’ячий кістяк), кругова діаграма,  

причина/наслідок, характерна схема;

 циклічні: циклічний графік, життєвий графік, повторювальні події. 

Потреба в ГО може з’являтися для організації текстів, особливо довгих. 

Для головних ієрархічних відносин краще застосовувати діаграму «дерево», в 

той час як для детального розгляду розлогих розділів – матричні ГО. Це також 

«семантична павутина», генеалогічне дерево, рамки, діаграма Вена. В діаграмі 

Вена використовуються кола, що перетинаються. Спільний сектор наявних кіл 

– для запису спільних рис героїв твору чи понять,  кола – для відмінних. В 

найпростіших видах ГО, наприклад «дефініція» найважливіші ключові слова 

беруться в рамку, тим самим фокусуючи увагу саме на них, в той час як інші 

відрізки тексту знаходяться між ними. В багатьох видах графічних 

організаторів застосовуються стрілки, як в «причина-наслідок», де стрілка 

показу від причино до наслідку, чи в «процесі та послідовності» де стрілки 

йдуть по полу від однієї рамки до іншої. З метою опису чи класифікації 

застосовують таблицю чи «павутину». Таблиця  «Т-схема» являє собою дві 

колонки, в яких фіксуються відповіді «так-ні», аргументи «за-проти» або в 

одній колонці записуються позитивні асоціації, а в іншій – негативні.  Таблиця 

«М-схема» – складається з трьох колонок: позитивні якості, нейтральні та 

негативні, які призначені для оцінки явища.

Вважається за доцільне в практичній роботі виробляти свої моделі ГО. 

Передусім це стосується своєрідних малюнків-образів, які зображають людину 

або нагадують предмети, які на думку автора набувають символічної 

значущості. Це і людина, голова людини, дім (підвал, стіни, дах з димарем – 

три або чотири рівня), гори, гора де один схил рівний а інший зі сходами, 
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корінь, тощо. Індивідуальне чи колективне (із залученням студентів) створення 

релевантного ГО може стати захоплюючим творчим процесом.     

Застосування графічних організаторів реалізує наступні функції:

1. Роз’яснення знань, суджень та аргументацій. Графічні організатори 

пояснюють відношення між концептами,  ефективно підтримує процес 

мислення.

2. Підтримка навчального процесу. Вибір типу ГО, вибір ключового 

навчального матеріалу для розвитку кращого розуміння та розвитку критичного 

мислення.

3. Інтеграція нових знань в сформовану систему попередніх знань. ГО 

дозволяє подивитися на явище з іншого ракурсу  або кинути погляд зверху вниз 

(top-bottom).

4. Виявлення концептуальных помилок чи прогалин в знаннях. ГО 

показують як викладачу так і студенту, що потрібно повторити.   
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